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FUR DEN KAUFMANN

ARISTO -
RECHENSCHEIBE

Mit dieser einfachen Rechen-
scheibe (Nr.0602) fiir die Westen-
tasche konnen Multiplikationen,
Divisionen, Prozent- und Ver-
hdltnisrechnungen ausgefihrt
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ig s ks " ; MaBstabe fir verschiedene Zei-
F S o lenabstinde, Anschlag-Abstdnde
18N B fir Pica- und Perl-Schrift, Mar-
Es S e ken fir Formatbegrenzungen

- und Papierformate sowie mm-
2 Teilungen fiir Heft- und FuBrand
- - machen diesen Maf3stab zu einem
nitzlichen Helfer fir die Anord-
nung formschoner Briefe und
Drucksachen mit Schreibma-
schinenschrift.
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Eine kaufmdnnische Rechen-
scheibe mit 8,5 cm Teilungs-
durchmesser filr Multiplika-
tionen, Divisionen, Prozent- und
Verhdltnisrechnungen, mit Rezi-
prokskala, %-Skala fir prozen-
tuale Zu- und Abschlage und
Strichmarken fir die Umrech-
nung US-britischer MaBe und
Gewichte in metrische Einheiten
und umgekehrt.
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Kaufmdnnische Rechenstdbe

Alle im schriftlichen Rechnen umstédndlich zu I6senden Auf-
gaben, wie Multiplikationen, Divisionen und kombinierte
Divisionen und Multiplikationen k&nnen Sie mit dem
Rechenstab sehr schnell bewdltigen, Addieren und Sub-
trahieren dagegen nicht.

Der Kaufmann muB rationell arbeiten, dazu gehort der
richtige Einsatz von Rechenhilfsmitteln. Was bequem im
Kopf gelést werden kann, soll auch weiterhin ohne
Rechenstab gerechnet werden. Wenn eine groBe Rechen-
genauigkeit verlangt wird, dann kommt die Rechenma-
schine in Frage. Dazwischen liegt das groBe Feld der
tdaglich anfallenden Rechenarbeiten, bei denen die Rechen-
stabgenauigkeit mit drei bis vier Stellen ausreicht: Prozent-
rechnung, Kalkulation, Zinsrechnung, Statistik und das
Aufstellen von Preistabellen jeder Art. Die Stdrke des
Rechenstabes liegt darin, daB er bei den angefijhrten Rech-
nungen den besten Uberblick gibt, gerduschlos arbeitet und
ein stindiger handlicher Begleiter ist. Die Gebrauchs-
anleitung soll Ihnen den rechten Weg zur Erlernung des
Stabrechnens zeigen und die besten Rechenmethoden an-
fihren. Sie werden bald merken, wie Sie mit dem Rechen-
stab zu einer Ubersichtlichen Kurzrechnung kommen.
Die Einarbeit dauert nicht so lange wie die Erlernung
der Kurzschrift, des Maschinenschreibens oder Maschinen-
rechnens. Wenn Sie die erste Scheu vor den Skalen iiber-
wunden haben, sind die Rechenregeln leicht zu erlernen.

Hierzu empfehlen wir als ausfihrliche Literatur:

Sternel-Prey Der Rechenstab in der Hand des Kaufmanns
Heckners-Veriag, Wolfenbittel

Schopke Die Anwendung des kaufmdnnischen
Rechenstabes
Verlag Dr. Max Gehlen,
Bad Homburg v. d. H.

Zauner Der kaufmdnnische Rechenstab
ARISTO-Werke Dennert & Pape KG,
Hamburg

Die Anleitung gilt fir die vier kaufmdnnischen Rechen-
stdabe ARISTO-Schul-Commerz, Taschenrechenstab ARISTO-
Commerz, ARISTO-Commerz | und ARISTO-Commerz I,
die fiir die hauptsdchlich vorkommenden Rechnungen sehr
dhnlich gebrauchtwerden. Abweichungen ergebensich nur
bei den Sonderskalen, auf die dann jeweils eingegangen
wird.
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2. Das Lesen der Skalen

Bei der Erlernung des Umgangs mit dem Rechenstab ist
das richtige Lesen der Skalen die wichtigste Voribung.
Dieses Lesen der Skalen ist zwar nicht schwer, aber doch
ungewohnt, weil dieTeilungsintervalle nichtgleich groBsind
wie bei einem MaBstab, sondern nach einer Seite immer
kleiner werden. Das hat zun Folge, daB drei verschiedene
Teilungsbilder vorkommen. Das Messen einer Strecke mit
einem Millimeterstab ist jedem aus Schule und Praxis
geldufig. Die Teilstriche dieses MaBstabes haben einen
Abstand von einem Millimeter, jeder fiinfte Teilstrich ist
durch seine ldngere Ausfihrung hervorgehoben, und
jeder zehnte Teilstrich ist beziffert, um so das Teilungsbild
Ubersichtlich zu gestalten.

RERR RN R AR AR E FRAH AR RARNR A ERNRRAR AR R LR L
o 1 2 3 4 55 6 ?

Abb. 6 Millimeterskala

Die Skalen des 25-cm-Rechenstabes sind im Bereich der
Ziffern 1 und 2 in dhnlicher Weise unterteilt, der Unter-
schied besteht nur darin, daB die Teilungsintervalle nach
rechts hin immer kleiner werden.

1007 1095 1220 1355 1573 1847
[ R R R AR AN CAA Y R T T
Al 12 13 14 15 16 7 18 19 2

Abb. 7 Ablesen von 1 bis 2

Die Ziffer 2 eines Millimeter-MaBstabes kann 2 cm,
20 mm,.0,2 dm, 0,02 m usw. bedeuten; ebenso sagt auch
die Ziffer der Rechenstabskala nichts Gber die Komma-
stellung aus. Deshalb ist es ratsam, nur Ziffernfolgen ohne
Komma abzulesen und die Ziffern einzeln zu sprechen,
7. B. Eins-Drei-Vier, nicht abér einhundertvierunddreiBlig,
damit keine Ziffern vertauscht oder ausgelassen werden.
Zur Ubung verschiebt man den Lduferstrich langsam vom
Wert 1 nach rechts und liest an jedem einzelnen Teilstrich
ab: 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111,
112, 113 usw.

Der Lduferstrich ist im Vergleich zur Breite des Intervalls
so diinn, daB man die Mitte zwischen zwei Teilstrichen
sicher einstellen kann. Das Auge kann aber auch kleine
Bruchteile eines Intervalls unterscheiden, so da3 man bei
einiger Ubung auch den zehnten Teil des Intervalls
schdtzen kann, wie z. B. die Zehntelmillimeter in einer
Millimeterskala.

Zur Ubung wird der Ldufersirich langsam weiter nach
rechts verschoben, zwischen den Teilstrichen 131,0 und
132,0 wird beispielsweise geschdtzt: 1311, 1312, 1313,
1314, 1315 usw.

Zwischen einem bezifferten Teilstrich und dem ihm fol-
genden sind die Nullen zu beachten, besonders am Beginn
der Skala, z. B. 1000, 1001, 1002, 1003 usw.

10

Da die Teilungsintervalle links von der Ziffer 2 bereits
sehr eng werden, ist in dem daran anschlieBenden Be-
reich zwischen den Ziffern 2 und.4 nur noch jeder zweite
Teilstrich eingraviert; daraus ergibt sich ein neues Tei-
lungsbild, bei dem von Strich zu Strich die geraden Werte
abgezdhlt werden: 200, 202, 204, 206, 208, 210, 212, 214
usw. Die Mitten der Intervalle geben die ungeraden Werte
an: 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213 usw. Abb. 8 zeigt
einige Ablesebeispiele.

203 2155 235 283 302 3495 379
Ll |||nfl|||||||nin|nn||||||uu|m||lin||n|||i||«||;n|||||||nu||u‘1|1|u||‘u|||||i|m||m||
205, i’

Abb. 8 Ablesen von 2 bis 4

Im Bereich von 4 bis 10 springen die Intervalle sogar um 5
Einheiten, so daB die Ablesungen an den Teilstrichen 400,
405, 410, 415, 420, 425, 430 usw. lauten.

4075 47 5225 61 695 75

||51||||||1Ii)|i»|||1||(|1i||x|\|||41||1]|||i>||(||||1|i|1|r|i{|u|ul|»i|p|(|uq
4 5 6 7

Abb. 9 Ablesen von 4 bis 8

Die Zwischenwerte missen geschdizt werden, in der
Mitte zwischen 400 und 405 liegt der Wert 4025, etwas
links davon 402, etwas rechts 403. Entsprechend gibt die
Mitte des ndchsten Intervalles den Wert 4075 an. Abb. 9
zeigt eine Reihe derartiger Einstellungen. Der mit 10
bezifferte Teilstrich kann auch als 1 gelesen werden,
da dieser Strich als Anfang einer anschlieBenden glei-
chen Skala angesehen werden kann.

Das FEinstellen und Ablesen von Skalenwerten ist fir
manchen Anfdnger ungewohnt und daher schwierig.
Deshalb lohnt es sich, zuerst mit dem Lduferstrich,
spater mit dem Skalenanfang bzw. -ende der Zunge das
Einstellen und Ablesen verschiedener Zahlenwerte zu
iiben. Das eigentliche Rechnen mit den Skalen bietet dann
kaum noch Schwierigkeiten.

3. Das Rechenprinzip

Gerechnet wird derart, daB Strecken mechanisch addiert
oder subtrahiert werden. Auf einfachste Weise kann die
Rechenmethode an Hand zweier gegeneinander ver-
schiebbarer MillimetermaBstdbe erkldrt werden.

3
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Abb. 10 Graphische Addition mit MaBstdben
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34 Graphische Addition und Subtraktion

Abb. 10 zeigt als Beispiel 2+ 3 = 5. Wenn der Anfang
des oberen MaBstabes iiber den Wert 2 des unteren MaB-
stabes gelegt wird, kann zu dieser eingestellten Strecke 2
mit Hilfe der oberen Skala beispielsweise die Strecke 3
addiert werden. Unter der 3 des oberen MaBstabes steht
das Ergebnis 5 in dem unteren MaBstab. In der Abb. 10
konnte ebenfalls abgelesen werden 2+ 1 =3 oder
20 + 15 = 35, wenn die Millimeter abgezdhlt werden.
Auch die Subtraktion 5 — 3 = 2 ldBt sich aus Abb. 10
ablesen, der Vorgang wird dann nur umgekehrt. Von der
Strecke 5 der unteren Skala wird die Strecke 3 der oberen
Skala abgezogen, dazu werden die Werte 5 und 3 iiber-
einandergestellt, und unter dem Anfang der oberen Skala
steht das Ergebnis 2 in der unteren Skala.

3.2 Graphische Multiplikation und Division

Beim Rechenstab befinden sich die Teilungen auf einem
festen Korper und auf einer darin verschiebbaren Zunge.
Die Eigenart des Rechenstabes liegt darin, daB log-
arithmisch geteilte Skalen aufgetragen sind. Die Addition
zweier Strecken gibt damit eine Multiplikation, und die
Subtraktion wird zur Division.

Zyndchst wird mit den Grundskalen Z und T1 gerechnet,
deren Unterteilungen bisher erldutert wurden, gleichzeitig
aber auch im Zusammenhang mit den Skalen KZ und T2.
Diese sind eine Wiederholung von Z und T1, jedoch mit
dem einen Unterschied, daB sie seitlich versetzt sind und
dadurch die Eins (Skalenindex) nicht am Anfang oder Ende,
sondern in der Skalenmitte liegt. Die Vorteile dieser An-
ordnung werden im folgenden erldautert.

4.  Multiplikation

- so% w 3w 30 28
Kz 3 L 5 o 6 iy,
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Abb. 11 12-16 = 192

Durch Einstellen des Anfanges der Skala T1 iiber den
Wert 12 der Skala Z und Verschieben des Lduferstriches
Uber den Wert 16 der Skala T1 werden wie bei der Ad-
dition mit den MaBstdben in Abb. 10 die den Werten 12 und
16 entsprechenden Strecken addiert (jedoch ist das Er-
gebnis eine Multiplikation). Unter dem Léuferstrich wird
in Skala Z das Ergebnis 192 abgelesen. Die Stellenzahl
ergibt sich aus einer Uberschlagsrechnung mit abge-
rundeten Werten, etwa 10 - 20 = 200.

Wird die obige Aufgabe durch Anderung der Komma-
stellung variiert, z. B. 1,2 - 1,6 = 1,92 oder 12 - 1,6 = 19,2,
dndert sich die Ziffernfolge nicht, und damit ist auch die
Stabeinstellung dieselbe wie in Abb. 11.

12

5 20 25 3033%a40 50 % + 100%
0 15

Kz 2 ik 3 /
T2 i 25 o 15 I
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Abb. 12 6-7,3 = 43,8

Abb. 12 zeigt einen Rechnungsbeginn mit dem Endwert 10
der Skala T1, wenn die Rechnung gemdB Abb. 11 nicht
madglich ist, weil das Ergebnis auBerhalb der Stabteilung
liegen wiirde. Der Anfang der Zungenskala ragt bei dieser
Einstellung aus dem Rechenstab heraus, er wiirde jedoch
in einer nach links verldngerten Grundskala gleichfalls
den Wert 6 anzeigen. Deshalb dndert sich am Prinzip der
Rechnung nichts. Verschiebt man den Ldufer nach 7,3 in
Skala T1, so kann das Ergebnis 43,8 in Skala Z abgelesen
werden. Das Vertauschen von Skalenanfang und Skalen-
ende wird ,,Durchschieben® der Zunge genannt.

5.  Multiplikation mit den Skalen KZ und T2

Die bisher ausgefiihrten Multiplikationen kénnen auch mit
dem oberen Skalenpaar KZ/T2 begonnen werden, und
zwar mit dem Vorteil, daB von vornherein immer die rich-
tige Anfangseinstellung vorgenommen wird. Die Uber-
legung, ob mit dem linken oder rechten Skalenende ange-
fangen werden soll, ist dann unnétig.

Die beiden Skalenpaare KZ/T2 und Z/T1 bilden eine
Arbeitsgemeinschaft; wenn ein Ergebnis in dem einen
Skalenpaar nicht mehr abgelesen werden kann, dann ist
die Ablesung im anderen méglich, ein Durchschieben der
Zunge gibt es nicht mehr.

Die unterschiedliche Einfdrbung erinnert beim Rechnen
daran, in welchen Skalen die Fakioren eingestellt werden
miissen bzw. wo das Ergebnis abgelesen wird.

Beispiel:

Die Aufgabe zu Abb. 12 kann eingekleidet etwa heiBen:
1 Meter Stoff kostet DM 6,—, gesucht ist der Preis fir
7,30 m. Mit der gleichen Zungeneinstellung kénnen aber
auch die Preise fir alle anderen mit dem Ldufer einge-
stellien Ldngen abgelesen werden. Abb. 13 zeigt einige
Beispiele.

Kz ‘
T2 1
P vll?fhh!lh"lqlnlnlul‘ i

Ty 25

z 12 13 14 15 18 17 18 19 * 25

Abb. 13 Tabelleneinstellung

13



Wenn die Meterwerte mit dem Lguferstrich in den Skalen
T1 oder T2 eingestellt werden, stehen die Preise in der
entsprechenden Skala Z oder KZ. Ein Vergleich der
beiden Skalenpaare zeigt, daB sich in einem groBen Be-
reich die gleichen Zahlenwerte gegeniiberstehen; das
Beispiel 6-3,8 = 22,80 kann in Abb. 13 nur im unteren
und 6 - 14,5 = 87,0 nur im oberen Skalenpaar abgelesen
werden. In jedem Fall findet man bei dieser Skalenanord-
nung die Lésungen immer mit einer Zungeneinstellung,
entweder im oberen oder im unteren Skalenpaar, vor-
ausgesetzt, daB die Zunge nicht weiter als bis zur Halfte
ausdem Korper herausgezogen wird. Diese Einschrdnkung
eriibrigt sich jedoch, wenn bei den einfachen Multiplikati-
onen grundsdtzlich mit dem oberen Skalenpaar begonnen
wird.

Beispiel:

Bei einem Ausverkauf sollen Katalogpreise um 179, her-
abgesetzt werden. Die Preissenkung ergibt sich aus einer
Tabellenstellung fir den Faktor 0,17, wenn die 1 der
Skala T2 unter die 17 der Skala KZ gestellt wird. Zu
jedem Katalogpreis in der Skala T2 oder T1 kann dann die
Preissenkung aus Skala KZ oder Z entnommen werden:
0,17 - 12 = 2,04; 0,17 - 17,65 = 3,00 usw.

KZ 071 850 T

I i ! i 1
T2 420 5000 16 . v e
Abb. 14 Die Skizze zeigt die Skaleneinstellung

Ubungsbeispiele:
8,75 - 6,35 = 55,6 0,75-32 = 24,0
1,07 - 9,72 = 10,40 0,87 - 0,76 = 0,661
0,39-22,7 = 8,85 54,3 -12,4 =673
0,39 - 52,5 = 20,48 2,58 - 14,75 = 38,06

6. Division
(Zwei Strecken werden subtrahiert)

KZ
T2

P

[EX R RN ] PR R RR RN Tty S
2:5

T

z 3

Abb. 15 200:16 = 12,5 Uberschlag: 200: 20 = 10
Die Rechnung beginnt mit dem Ubereinanderstellen der
Werte 200 und 16, indem der Laufer zuerst auf die 200 der
Skala KZ gestellt und danach die Zunge verschoben wird,
bis der Wert 16 der Skala T2 unter dem Lduferstrich steht.
Das Ergebnis 12,5 steht dann iiber dem Index 1 der Skala
T2 in Skala KZ oder auch unter dem Index 1 der Skala T4
in Skala Z (von der Strecke 200 wird somit die Strecke 16
abgezogen). Der Rechnungsbeginn mitdem obere Skalen-
paar hat den Vorteil, daB die Zahlenwerte genauso wie in
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der Schreibweise eines Bruches iibereinander stehen und
die Trennungsfuge zwischen den Teilungen sozusagen
den Bruchstrich darstellt. Ein Irrtum in der Einstellung ist
daher kaum méglich. Selbstverstdndlich kann die Division
auch mit dem unteren Skalenpaar T1/Z eingestellt werden,
denn dort stehen sich dieselben Werte gegeniiber.
Ubungsbeispiele: 4450: 835 = 5,33

47389 : 34754 = 1,363
(mit abgerundeten Werten 4740 : 3475 rechnen)
Eine Ware wird mit DM 26,80 pro Gros angeboten, der
Stiickpreis ist dann: 26,8: 144 = 0,186 DM.

7. Vereinigte Muitiplikation und Division

Derartige Rechnungen kommen bei allen SchluBrech-
nungen, Dreisatz-, Kettensaiz- und Verhdltnisrechnungen
vor, sie lassen sich mit dem Rechenstab besonders bequem
und Ubersichtlich rechnen.

7

35 t[) 3 ‘

szlvm- II'““'l:lllulllill':l!ll!lnlly:llvllslulll:fnlLnXlIA||hI|IxII||I|l I

e | . e

P 7 6 s 4 35
attabiatatlatnfdontn bt b Fonten e tadstuatiobon

Abb. 16 Sl 5,45 = 4,05

o 66
875 Uberschlag: o 4

Rechengang:
Zuerst mit den oberen Skalen dividieren, dann ohne Ab-
lesung des Zwischenergebnisses (0,743) weitermulti-
plizieren, indem der Ldufer in Skala T1 oder T2 Gber den
Faktor 5,45 gestellt wird. Das Ergebnis 4,05 steht dann
unterdem Lduferstrichinder anliegenden SkalaZ bzw.KZ.
Anwendung fir eine Dreisatzrechnung:

50 kg einer Ware kosten DM 8,50

35 kg kosten dann DM 5,95
8,50 - 35 10-30
Ausrechnung: 50— > 5 ( 50 = 6)

Stehen in einer Aufgabe mehrere Faktoren im Zdhler und
Nenner, dann wird abwechselnd dividiert und multi-
pliziert, z. B.

6,5 5,45 6-5

8,75-3,0 = 12350 (10-3 _1)
Im AnschluB an die Aufgabe zu Abb. 16 wird durch 3,0
geteilt, indem dieser Wert in der Zungenskala aufgesucht
und unter den Lduferstrich gestellt wird. Das Ergebnis
steht in der K&rperskala gegeniiber dem Index 1 bzw. 10.

8. Proportionen

Entgegen den Darstellungen in den Lehrbiichern fiir kauf-
mdnnisches Rechnen, worin im allgemeinen nur das schrift-
liche Rechnen geiibt wird, ist fir die Lésung mit dem
Rechenstab die Aufstellung des Verhdlinisses zwischen den
Preisen und Gewichten als Proportion sehr viel zweck-
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mdBiger, weil sich in der Bruch-Schreibweise die zusam-
mengehorigen Werte anschaulich gegeniiberstehen:

kg 50 35 42 100

DM~ 850 595 743 170 W
35 42 50 100 kg
I I i ]
595 5 85 17.0 DM

Abb. 17 Proportionen

Entsprechend der Aufgabe wiederholt man sich am besten
in Gedanken: ,,50 kg kosten DM 8,50’

und stellt beide Werte iibereinander. Mit dieser einen
Zungeneinstellung besteht die Méglichkeit, durch Ver-
schieben des Ldufers jede weitere Relation zwischen den
Gewichten und Preisen abzulesen. Man braucht im wei-
teren Verlauf der Rechnung nur streng darauf zu achten,
daB die Gewichte in der einen und die Preise in der be-
nachbarten anderen Skala stehen, und zwar so, wie ihre
Lage bei der ersten Einstellung festgelegt wurde. Das
heiBt, es ist vollig gleichgiltig, ob die Gewichte auf der
festen Skala und die Preise auf der beweglichen Skala
stehen oder ob die erste Einstellung gerade umgekehrt
vorgenommen wurde, wenn man nur bei der zuerst ge-
wdbhlten Einstellungsart bleibt.

9. Anwendung der Kehrwertskala P

In der Schule sprach der Lehrer zuweilen von Kehr-
werten oder reziproken Werten, er gab damit einem
ganz einfachen Rechenvorgang einen komplizierten
Namen:

Der Kehrwert von 5 (oder 5:1 geschrieben) ist
1:5 =0,2, also die Umkehrung des Bruches.

Der Kehrwert von 4 (oder 4:1 geschrieben) ist

1:4 = 0,25, von% ist er;- (d. h. von 0,4 ist er 2,5).

In den Zungenskalen T1 und P bzw. P1 stehen sich diese
Werte gegeniiber: iber der 5 steht 0,2 und iiber der 4 steht
0,25 — natirlich ohne Komma. Das gleiche gilt fiir
die Beziehung zwischen den Skalen T2 und P2 beim
ARISTO-Commerz| 955 und beim ARISTO-Commerz Il 965.
Die Skalen P und T1 bzw. P2 und T2 entsprechen ein-
ander, sie sind jedoch entgegengesetzi geteilt und be-
ziffert. Die P-Skalen miissen also von rechis nach links
gelesen werden. Als Schutz vor fehlerhaften Ablesungen
sind sie grin beziffert.

Zur Nutzanwendung sei auf die Bruchrechnung hinge-
wiesen: 4 1
Fir 5 kann man schreiben 4-?

und 4 -5 ist das gleiche wie 4:—;—

Mit Hilfe der P-Skalen kann eine Multiplikation in eine
Division und umgekehrt eine Division in eine Multiplikation
verwandeltwerden. Zum VerstdndnisderVorteile, diediese
Schreibweise bietet, seidaran erinnert, daB bei einer Divisi-
on das Ergebnis dem Index 1 gegeniibersteht und damit die
Zunge bereits die richtige Stellung fir eine weitere Multi-

16

plikation einnimmt. Die Skala P hilft daher, Einstellungen
zu sparen und dadurch den FluB der Rechnung zu erhalten,
wenn mehrere Faktoren im Zdhler oder Nenner auftreten.

15,3 15,3 1
Beispiel 1: e c—=1,2
cispiel 1: 5ot 53 — 226 53 7
- 15
Uberschlag: 2.5 = 1,5
- S0% 1
Kz ? - le - L Iummll.« |Tm?mlm|;Immm?y|m|m!
-r2 L A JESFUAY RGNS LTS 28 A RS DT g T T
8 7 . 4 5<_u “
A kA ol e s
J I ll- 15 |5 |7 |B ZIS
- bl { ,.,m.‘!‘,....,..,’g. — - T

\'.i. |!sf WU
Abb. 18 Beispiel mit Skala P
In diesem Falle wird nach der iiblichen Division 15,3 : 2,24

5,3 der Skala P eingestellt wird. Das Ergebnis wird auf
Skala Z unter dem Lduferstrich abgelesen.

Beispiel 2:

Soll in einer Frachtrechnung der benétigte Raum fiir
13 Kisten des Formats 23 - 45 - 63 cm berechnet werden,
so erhdlt man eine Multiplikationsaufgabe mit vier Fak-
toren 130,23 - 0,45 0,63 fir die Rechnung in Metern,
oder fiir den Rechenstab abgewandelt

13 0,45
10,23 1/0,63 m® = 0,848 m®

Damit entspricht diese Aufgabe dem Fall der vereinigten
Multiplikation und Division (Kap. 7), wobei die Division
mit der Skala P durchgefihrt wird.
Bei der Abwandlung dieses Beispiels in

13-0,23-0,25 - 0,63 = 0,471
scheint die obige einfache Rechenmethode zu versagen,
denn der Faktor 0,25 kann nur in Skala T2 eingestellt
werden. Hier zeigt sich ein Vorteil der Rechenstibe
ARISTO-Commerz | und I, weil diese eine zu den Skalen
KZ und T2 passende Kehrwertskala P2 besitzen. Wenn
also das Zwischenergebnis von

13-0,23- 0,25 = 0,747

in Skala KZ steht, kann der vierte Faktor 0,63 mit der
Skala P2 eingestellt werden, so daB der Ubergang zu der
oberen Skalengruppe auch fir derartige Aufgaben ohne
Schwierigkeiten méglich ist. Das Ergebnis 0,472 steht Giber
der 1 von Skala T2 in Skala KZ.
Aber auch mit dem ARISTO-Schul-Commerz und mit dem
Taschenrechenstab kann man sich in solchen Fdllen leicht
helfen. Das Durchschieben der Zunge hilft als Allheil-
mittel immer. Man bringt die 1 der Skala T2 unter den
Lduferstrich und multipliziert mit 0,63 weiter. Auch eine
Lésung mit der Kehrwertskala P ist mdglich, indem der
Faktor 0,63 auf P unter den bei 0,747 (KZ) stehenden
Lduferstrich gebracht und das Ergebnis iber der 1 von P auf
Skala KZ abgelesen wird. Diese zweite Lésung empfehlen
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wir jedoch nur dem erfahrenen Praktiker, der geniigend
Sicherheit im Umgang mit den Skalen erworben hat.

Viel einfacher ist bei einer solchen Aufgabe das Ver-
tauschen der Faktoren 0,25 und 0,63, dann treten die oben
geschilderten Schwierigkeiten gar nicht auf. Bei einiger
Ubung Ubersieht man solche M&glichkeiten sofort. Es
lohnt sich, diese Aufgabe auf den verschiedenen ange-
gebenen L&sungswegen durchzurechnen und dabei die
erforderlichen Einstellungen des Ldufers und der Zunge
zu zdhlen. Das ist der beste Weg, Sicherheit in der An-
wendung der verschiedenen Skalen zu erlangen, die ver-
schiedenen Losungswege zu begreifen und ein klares
Urteil Gber den besten Lésungsweg zu finden.

10. Anwendungen der Proportionsrechnung

10.f Umrechnung mit Sondermarken
Die Skala M enthdlt eine Auswahl von Marken fir die Um-
rechnung englischer und amerikanischer MaBe und Ge-
wichte in das metrische System. An diese Marken sind Kurz-
bezeichnungen angeschrieben, deren Bedeutung und Wert
in der nachfolgenden Zusammenstellung angegeben sind.
Marken des ARISTO-Schul-Commerz,

des Taschenrechenstabes ARISTO-Commerz,

des ARISTO-Commerz | und

des ARISTO-Commerz Il
(beim Commerz | und Il siche auch Tabelle C)

1lgton  (long ton) = 1,016 t
**{ octon (ocean ton) = 1,1327 m®
* 1 Britqt (British quart) = 1,13651

1 mile (statute mile) = 1,609 km

1cuin (cubic inch) =16,39 cm®

1in (inch) = 2,540 cm
* 1 USqr  (US quarter) = 0,2819 m®

1 cu ft (cubic foot) =28,32 dm®

10z (ounze) =2835 g
* 4 Britqr  (British quarter) = 0,2909 m®

1ft (foot) = 30,48 cm

1 USbsh  (US bushel) =3524 dm®
**1 Brit bsh (British bushel) = 36,3687 dm’

1USgal (US gallon) = 3,785 |
¥ 1 acre = 40,4684 a
* 1 UScwt  (US hundredweight) = 45,3592 kg

11b (pound) = 0,4536 kg

1 Brit gal  (British gallon) = 4,546 |

1 Britcwt (British hundredweight) = 50,80 kg

1sqin (square inch) = 6,45 cm?

1cuyd (cubic yard) = 0,7646 m®

1sqyd (square yard) = 0,8361 m?
* 1 shtton (short ton) = 0,90721t

1yd (yard) = 09144 m

1 sq ft (square foot) = 0,0929 m?
*1USqt  (US quart) = 0,9464 |

Die mit einem * versehenen Marken sind auf dem Taschen-
rechenstab ARISTO-Commerz und dem ARISTO-Schul-
Commerz nicht angebracht, die mit ** fehlen auf dem
ARISTO-Schul-Commerz 0905.
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Stellt man z. B. den Ldufer iber die Marke ft (engl. FuB),
so gibt der Lduferstrich in deri Skala Z den Wert 30,48 cm
an.

Beispiel 1:

Wieviel kg entsprechen 19 Ib?

Die Marke fir 11lb steht unfer 0,4536 kg der Skala Z,
dann sind 19 Ib = 0,4536 - 19 = 8,62 kg.

Der Lauferstrich wird iber die Marke Ib gestellt und der
Index 10 der Skala T1 daruntergeschoben. Damit ist
wieder eine Tabellenstellung fir alle Umrechnungen
gegeben, denn es wurde das Verhdltnis

& eingestellt, entsprechend stehe h —19 Ib
0,4536 kg < naesielih enispr AU g 62 kg

und alle weiteren gewiinschten Relationen Gbereinander.
Durch Umkehrung der Aufgabe kénnen selbstverstdandlich
auch kg in Ib umgerechnet werden. Der Index 1 der
Skala Z steht ndmlich dem Wert 2,21 in Skala T1 gegen-
Uber und zeigt damit an, daB 1 kg=2,21 b ist. 61b ent-
sprechen 2,72 kg usw. Wer gewohnt ist, mit dquivalenten
Werten zu rechnen — z. B. 75 1b =234 kg —, erhélt die
gleiche Tabelleneinstellung durch Ubereinanderstellung
dieser beiden Werte.

—— SR
P1 .
Ti ‘ \4
Z - [77.4]
M S(l] in

Abb. 19 37.4" = 774 cm®
Beispiel 2:
Berechnung einer Fldche von 3" - 4 in cm?. Da in Skala
M eine Marke fir Quadratzoll 1 sq in = 6,45 em? an-
gegeben ist, ergibt sich die Lésung aus 3-4-6,45=77,kcm?,
wie in Abb. 19 dargestellt. (3 in Skala P einstellen!)
Etwas kniffliger ist die Umrechnung einer Fldche von der
GroBe 3cm - 4 cm in Quadratzoll, wenn man den kir-
zesten Losungsweg sucht, da nur eine Marke fir die Um-
rechnung von Quadratzoll in Quadratzentimeter vorge-
sehen ist. Als Faktor fir die Umrechnung von Quadrat-
zentimetern in Quadratzoll wird in diesem Falle der zur
Marke reziproke Wert gebraucht.

1
Marke sq in
Die Rechnung wird einfacher und ubersichtlicher, wenn
diese Gleichung als Proportion geschrieben wird:

Marke sq in 4

Der Ansaiz lautet: Fldche in sq in =3-4-

3 " Fldcheinsqin
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Abb. 20 zeigt diesen L&sungsweg als schematische Dar-
stellung.

T. 4—7-

Abb. 20 3cm - 4em = 1,86 sq in

10.2 Valutarechnungen

Valutarechnungenwerden wie Verhdlinisrechnungen oder
Tabellenrechnungen behandelt.

Wenn der Kurs bekannt ist, z. B. US$1,— = DM 4,—,
dann geniigt wieder die Gegeniiberstellung dieser beiden
Werte, um tabellarisch alle weiteren Umrechnungen ab-
lesen zu kdnnen — auch die Gegenkurse!

$ 1 < 26,68

T 1
DM 4 6.88 106.7
Abb. 21 Wiéhrungsumrechnung

Die mit £ und s/d bezeichneten Skalen auf der unteren
Korperleiste dienen zur Umrechnung englischer Wdah-
rungswerte in Dezimale des Pfundes, erst damit konnen
weitere Rechnungen mit dem Rechenstab oder mit einer
Rechenmaschine geldst werden, weil beide Rechenhilfen
nur im Dezimalsystem arbeiten.

Der dezimal unterteilten £-Skala steht eine in zwanzig Ab-
schnitte unterteilte Shilling-Skala gegeniber, die als
Zwolferteilung die Ablesung in Pence (d) gestattet.

Beispiele:
£04 =28s 9s53d =£0,4625
£0,425=8s6d 185s8 d =£ 0,933 (Abb. 22)

£ 09 ’ 10
A A e e et
o 1|||l|i|l|§|llll!|lll|li|

18 19 20

Abb. 22 18s8d = £ 0,933
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Beispiel:

Fir£ 16.10.0 wurden von einer Bank bfrs 2312, — gezahlt.
Welcher Kurs lag der Umrechnung zugrunde?
Umrechnung in den Dezimalwert: £ 16.10.0 = £ 16,5

bfrs 2312 140,1
<= ~ 65 - 1T 1€ = 140,1 bfrs

In Verbindung mit den Marken unterhalb der Grundskala
konnen bei Valutarechnungen gleichzeitig auch MaB-
oder Gewichtsrelationen beriicksichtigt werden.
Beispiel:

Eine Ware wird aus England mit £ 2.16.0 pro Ib ange-
boten. Wie hoch ist der kg-Preis in Deutschland, wenn der
Kurs £ 1.0.0 = DM 11,07 ist?

Umrechnung in den Dezimalwert: £ 2.16.0 = £ 2,80

& N
w50 75 +100%
KZE UG EE T e R b ot o] 2 3
T2 1 [BUULLBLUILY i unuuuul
i 3s 5 7
10 8 6 S
i sl i [ | Lnadotnnd oo o
il
z

r

bobrit cwt sq'in '
o
A A~

oz 5850
e i

Der Lduferstrich wird Gber die Marke Ib gestellt und der
Kurswert 11,07 auf der Zgngenskala T1 darunterge-
schoben. Damit erhdlt man eine Tabellenstellung fiir die
Preise £/lb und DM/kg. Unter dem Wert 2,8 der Skala KZ
steht dann in Skala T2 der Preis DM 68,40 fiir 1 kg Ware.

Mit dieser Lésung wird der durch Anwendung des Ketten-
.97 28 _ 6840 berech
—0’4—57‘—' == y erecn-
net, der als Verhdlinisgleichung geschrieben eine bessere

Ubersicht ergibt 11,07 68,40

Ib-Marke ~ 2,8
oder ganz allgemein fiir dhnliche Aufgaben
Kursrelation DM-Preis

Gewichts-(MaB-)Marke |~ Fremdwdéhrungspreis
Beispiel:
Kakao wird mit 350 Shilling/Britcwtangeboten, gesucht
wird der Preis in DM/100 kg bei einem Tageskurs von
£1 =DM 11,07, d. h. 1 Shilling = DM 0,554. Nach der
Gegenuberstellung der Marke Brit cwt und der Kurs-
relation 0,554 steht dem Fremdwdhrungspreis 350 Shilling
der Preis DM 381,8/100 kg gegeniber.
Anmerkung:
Fir diejenigen Kaufleute, die sich noch an den Mathe-
matikunterricht in der Schule erinnern kdnnen und
Freude am Logarithmus haben, sei noch vermerkt: Die
£-Skala kann auch als Ig-Skala (Mantissen-Skala) aufgefaBt
werden, mit deren Hilfe beliebige Potenzen und Wurzeln
ausgerechnet werden kénnen.

satzes gefundene Ausdruck
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10.3 Prozentrechnungen

Ein Hersteller bietet einem Héndler eine Ware zum Listen-
preis DM 14,50 abziiglich 45% an. Wie hoch ist der
Rabattwert und welchen Preis zahlt der Hdndler?

Die ibliche Berechnung des Rabattwertes geht von der
Uberlegung aus, daB 1% der hunderiste Teil des Kauf-
preisesist,45%ergeben alsoden Rabatt45-0,145=DM6,52.
Mit dem Rechenstab wird diese Prozentrechnung iUber-
sichtlicher als Proportion gerechnet:

% _ 100%, _ 459,
DM  DM14,50 = DM 6,52
DM 6.52 14,50
1 T
% 45 100

Abb. 24

Der Handler zahlt also 14,50 — 6,52 = DM 7,98.

Mit der gleichen Einstellung ist auch die Umkehrung der
Aufgabe ablesbar, wenn nach dem Prozentsaiz zu einem
gegebenen Prozeniwert gefragt wird. Fiir den Prozenisatz
reicht die Rechenstab-Genauigkeit immer aus, weil seine
Stellenzahl klein ist.

10.4 Prozentuale Zuschlidge und Abzige

Der obige Einkaufspreis DM 7,98 kann auch direkt, ohne
Differenzbildung, unter Zuhilfenahme der Prozent-
bezifferung am Rechenstab abgelesen werden. Soll zu
DM 100,— der Prozentsatz 459, zugeschlagen werden, so
wird nach der bisherigen Rechnung 100 + 45 = 145 er-
mittelt. Das gleiche Ergebnis bringt aber auch die Multi-
plikation 100 - 1,45, wenn man den Ausgangswert 100 mit

(]
dem Faktor (1 +s—0/8— multipliziert. Entsprechend wird

N o,
bei Rabatten mit dem Faktor {1 — P/S

45 10
Lt | A dat.
in diesem Falle 1 100 0,55 betrdgt

Um die Rechnung zu vereinfachen, sind in der Skala KZ
diese Faktoren mit den zugehdrigen Prozentsdtzen von
— 50%, bis + 100%, beziffert. Man muB 14,50 in Skala T2
unter 0% stellen, den Léufer nach — 459, schieben und
darunter in Skala T2 den Einkaufspreis DM 7,98 ab-
lesen (Abb. 25).

verfahren, der

T2

5 4 2,
7 ;.I.x-nm.f.x.u.m.'
T 28 3s L
e el e S 25

Abb. 25 DM 14,50 °/. 45°/o = DM 7,98

Diese Methode fishrt natirlich schneller zum Ziel und
eignet sich besonders gut fir die Aufstellung einer Tabelle
aller Einkaufspreise. Wenn némlich der Index 1 der
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Skala T2 unter — 459, gestellt wird (d. h. dem Listenpreis
DM 100,— entspricht der Einkaufspreis DM 55,—), stehen
sich damit alle Listenpreise und Einkaufspreise gegen-
iber, z. B. 14,50 und 7,98; 20,— und 11,— (Abb. 26).

b 15
il
T 3s s
Lt b b
z e
s o tE g g e 25 3
Abb. 26

In vielen Féllen werden auf die Listenpreise noch Sonder-
rabatte und Skonto gewdhri. Beim Absetzen mehrerer
Prozentsdtze nacheinander rechnet man besser mit der
beweglichen Skala T2, um fortlaufend die Prozente auf
den jeweils neuen Ausgangswert beziehen zu kénnen.

Bei ndherer Betrachtung der Prozentbezifferung in der
KZ-Skala ist sofort zu sehen, daB jede Ziffer der KZ-
Skala um 10% weiterfishrt und Zwischenwerte abgezdhlt
werden missen. Es ist also ohne weiteres mdglich, sich in
jeder anderen Teilung, z. B. T2 oder T1, die Prozente
selbst abzuzdhlen.

In dem obigen Beispiel soll zusdizlich ein Sonderrabatt
von 5% und ein Skonto von 3%, gewdhrt werden, dann ist
es praktischer, den Index 1 der Skala T2 unter den Listen-
preis 14,50 in der Skala KZ zu stellen und nun den Ldufer
nach links zu verschieben, dabei die Prozente in Skala
T2 abzdhlend, bis der Laufer iiber dem Wert — 459, steht;
diesem Prozentsatz entspricht der Wert 55 in Skala T2. Der
in Skala KZ unter dem Ldufer stehende Wert 7,98 ist
Ausgangspunkt fir den Rabatt von 5%, braucht aber
nicht abgelesen zu werden, er wird nur mit dem Ldufer
festgehalten, bis der Index 1 der Skala T2 unfer den
Lédufersirich gestellt ist, damit von ihm ausgehend die
5%, nach links abgezdhlt werden kénnen. Ohne Zwischen-
ablesung (7,58) wird dieser Vorgang mit 3%, Skonto
wiederholt und dann erst der endgiltige Einkaufspreis
DM 7,35 in Skala KZ abgelesen. Will man die Einkaufs-
preisefiir alle Listenpreise auf diese Weise errechnen, so ist
nur erforderlich, den Listenpreis DM 14,50 unter den
soeben berechneten Einkaufspreis 7,35 zu stellen, um die
Tabellenstellung fiir die gewinschten Preisrelationen zu
erhalten:

KZ 735 1410 Einkauf
! T
1 1450 27.80 e
Abb, 27
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Im Geschdftsleben handelt es sich oft darum, die Verkaufs-
preise fir Waren zu ermitteln, welche nach Abzug eines
Rabattsatzes auf festliegende Nettopreise fiihren.
Beispiel:

Ein Markenartikel soll dem Fabrikanten einen Nettopreis
von DM 12,— erbringen. Dem Hdndler soll ein Rabatt
von 33'/s% auf den Ladenpreis gegeben werden. Wie
hoch wird der Ladenpreis? (Abb. 28).

\r - A
w0 JUARI LS sy G % 5 10 15 20
KZ 6 7 8 9 11 12
T2 1 11 1|2 13 e iiss el gl il Dine
P 3.5 ] 2.5 RIS T o)
satsmnbunstasbantistiasdontantnnndvnr gt e Quladodoabosb.
T1 2 3s L 6
| | gt b b 1y
z LARRA AAASH RRARESAAL AL LLAM LM AL LA
Gea UG o | g ) 25
5 c

Abb. 28 DM ? ¢/, 33'/3°/o = DM 12,—

Wenn vom Ladenpreis 33'/3% abgezogen werden, sollen
also noch DM 12, — Ubrigbleiben. Diese beiden Ausgangs-
werte werden {ibereinandergestellt, dann erscheint unter
der Marke 09 der Ladenpreis DM 18,—.

In der umgekehrten Ableserichtung wiirde, wie bisher,
33'/s% von DM 18,— abgezogen.

10.5 Prozentualer Gewinn und Verlust

Aus dem Einkaufs- und Verkaufswert 1aBt sich auch der

Prozentsatz des Gewinns oder Verlustes nach dem gleichen

Schema berechnen.

Beispiele:

a) Eine mit DM 7,— eingekaufte Ware wird mit DM 8,75

- verkauft. Wieviel Prozent betrdgt der Rohgewinn? In
diesem Falle wird der Einkaufspreis unter der Marke
09 eingestellt, iber dem Wert 8,75 steht dann der Roh-
gewinn von - 25%. Wird zum Preise von DM 5,95
verkauft, ergibt sich ein Verlust von 15%.

b) Eine Zuckerfabrik verarbeitet 11250 dz Zuckerriben,
die Ausbeute an Zucker betrdgt 1750 dz, das sind
15,55%, wenn 11250 dz = 1009, gesetzt wird.

KZ 100 15,55 A
¥ L
1P 11250 1750 dz
Abb. 29

11. Zinsrechnung
Bei der Zinsrechnung wird im allgemeinen das Jahr mit
360 Tagen und der Monat mit 30 Tagen in Rechnung
gestellt. Die versetzien Skalen KZ und T2 bieten deshalb
den weiteren Vorteil, daB sie um den Wert 360 gegeniiber
den Grundskalen seitlich versetzt sind. D. h., wenn der
Lduferstrich iiber dem Index 1 der Skalen Z und T1 steht,
wird dariber in den Skalen KZ und T2 der Wert 360 ab-
gelesen. Bei jedem Ubergang von den Grundskalen zu den
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versetzten Skalen wird somit eine Multiplikation mit 360
und in der umgekehrten Richiung eine Division durch 360

ausgefiihrt.

0 33 30 25 20 15 10 s o s w0 15 20
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Abb. 30 720:360 = 2 108: 360 = 0,3

Bei der Zinsrechnung wird damit ein Rechengang ein-
gespart, denn die Formel fiir die Berechnung der Zinsen
lautet:
K-P-T
~ 100 - 360
Hierin bedeuten:
K = das zu verzinsende Kapital
P = Prozenisaiz = ZinsfuB in 9,
T = Anzahl der Zinstage
Die Bezeichnungen der Skalen geben fiir die Einstellungen
bei der Zinsrechnung wertvolle Hinweise. Man bersieht
sofort, wo das Kapital, die Prozente, Tage und Zinsen ab-
gelesen bzw. eingestellt werden missen.
Beispiel: i ) .
Ein Kapital von DM 1800,— wird mit 49, verzinst. Wie
hoch sind die Zinsen nach 290 Tagen?

Lo
25 303340 50 ki + 100%
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Abb, 31 18002 B0 58 (Oberschlag: Sygaz— = 60)

Das Kapital DM 1800, — wird mit dem Lduferstrich auf der
Skala KZ eingestellt und der Prozenisatz 4% auf der
Kehrwertskala P bzw. P, unter den Léuferstrich geschoben.
Durch den Ubergang von der oberen indie untereSka-
lengruppe ist bereits die Division mit 360 ausgefiihrt.
Auf den Skalen KZ und T2 bzw. Z und T1 stehen sich dann
dieZinsenunddie Tagetabellarisch gegeniber.Werden mit
dem Lduferstrich die 290 Tdge auf der Skala T1 eingestellt,
kénnen darunter auf Skala Z die Zinsen DM 58,— ab-
gelesen werden. Fiir 400 Tage ergeben sich DM 80,—. Bei
65 Tagen geht man auf die Teilung T2 Uber und liest
dariiber in Skala KZ die Zinsen DM 13,— ab.
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Ganz analog sind die Rechnungen, wenn das Kapital
oder der ZinsfuB gesucht sind. Es kommt dabei nur darauf
an, daB die entsprechenden Wertepaare K und P% bzw. T
und Z Gbereinanderstehen.

Wenn im obigen Beispiel der ZinsfuB gesucht wird, beginnt
man mit der Einstellung der Tage und Zinsen und findet
den ZinsfuB in SkalaP bzw. P unter dem Wertdes Kapitals.

11.1  Diskontrechnung

Die gleiche Anwendung ergibt sich auch bei der Diskont-
rechnung, die nur eine Abart der Zinsrechnung ist. Ein
am 1. Oktober fdlliger Wechsel lautet auf DM 940,— und
soll am 1. September verkauft werden. Wie hoch sind
Barwert und Diskont am 1. September, wenn der Dis-
kontsatz 4'[29( betrdgt?

Der Diskont wird, genau wie im obigen Beispiel der
Zinsen, fir 30 Tage mit DM 3,53 berechnet. Der Barwert
ist der um den Diskont verminderte Wechselbetrag
DM 940,00 — DM 3,53 = DM 936,47.

11.2  Zinseszinsen (Nur beim ARISTO-Commerz lf)

Ein Anfangskapital A wdchst in n Jahren zu einem Ka-
pital K= A . q" an, darin ist q" der Aufzinsungsfaktor, der
nach der Formel g = (1 + %)n berechnet wird.

Zur einfachen Berechnung der Aufzinsungsfaktoren gqn
dient die dreiteilige ZZ-Skala der Zungenriickseite
(271, ZZ2, ZZ3), mit welcher der Aufzinsungsfaktor qn
fir beliebige Prozentsdize p% und n Jahre ausgerechnet
werden kann. Zu diesem Zweck wird die Zunge umge-

dreht, der Wert q = (1 + 1—0%) in der Skala ZZ aufge-

sucht und Gber den Index 1 oder 10 der Skala Z gestellt.
Wie bei einem Multiplikationsvorgang wird die Anzahl der
Jahre n mit dem Ldufer aufSkala Z eingestellt und dariiber
der Aufzinsungsfaktor q der Skala ZZ entnommen.

Um die Einstellung etwas zu erleichtern, gibt eine Hilfs-
bezifferung ZZ 9 bereits die Einstellung des Ausdrucks
q=1+ % fur eine Reihe von Prozenisdtzen p % an.
Das Ergebnis g wird natiirlich mit wachsendem ZinsfuB
und ldngerer Verzinsung entsprechend gréBer, so daB
der Wert qM je nach den Ausgangswerten auf den Skalen
ZZ1, ZZ2 oder ZZ3 abgelesen werden muB. Einige Bei-
spiele zeigen den Losungsweg am besten.

Fir einen ZinsfuB von 2% wird der Wert 2 der Skala

ZZ% oder1 + % =1,02 der Skala ZZ1 Gber den Anfang

der Skala Z gestellt, dann lassen sich fiir 1 bis 5 Jahre und
ihre dezimalen Zwischenwerte alle Aufzinsungsfakioren
aus der Skala ZZ1 entnehmen. Fir eine Verzinsung auf
5 bis 10 Jahre wird die Zunge durchgeschoben, d. h. 2%
der Skala ZZ 9% wird iber das Ende der Skala Z gestellt.
In diesem Falle werden die Aufzinsungsfaktoren in Skala
ZZ2 abgelesen, denn die Werte in Skala ZZ1 wiirden
kleiner sein als der Ausgangswert von q und ZZ2 ist die
Fortsetzung der Skala ZZ1.
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Beispiel 1: s
p=2% n=1"2Jahre  Ergebnis: 1,02"° = 1,0302

KZ 2 T hm.mﬁmm. i
15 0 0 %0
ZZ3 i Tt onodonn® o 1 cn et fRnnnhanRe
18 12 o 13 i) i il
ZZ2 it Tl b i e odn o g
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e = b3 35
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Abb. 32
Beispiel 2:

DM 4500,— werden auf 8 Jahre mit 3'/29, angelegt. Zu
welcher Summe wdchst das Kapital an?

3,5 in Skala ZZ 9, iber die 10 der Skala Z stellen, dann
Laufer nach 8 in Skala Z schieben und dariiber in Skala
ZZ2 den Aufzinsungsfaktor q" = 1,035% = 1,317 ab-
lesen. Mit diesem Faktor wird das Anfangskapital
multipliziert, um das Endkapital K = 4500 1,317 = 5927
zu erhalten; diese einfache Multiplikation erfolgt wieder
mit den Grundskalen.

Man kann auch den Aufzinsungsfaktor als Verhdltniswert
von Anfangs- und Endkapital auffassen und diesen Wert
mit dem Index der Zungenskala auf Skala Z einstellen,
damit erhdlt man eine Tabellenstellung fiir die Beziehung
zwischen Anfangs- und Endkapital fir die gleichen Ver-
zinsungsbedingungen.

Beispiel 3:

p=4/s% und n=12Jahre gibt q'%=1,647
Der Wert 4,25 ist nicht in Skala ZZ9 aufgefihrt, deshalb

muB der Wert 1,0425 in Skala ZZ1 aufgesucht werden.
Das Ergebnis steht in Skala ZZ2.
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Abb. 33

12. Ein Musterbeispiel aus der Praxis

Die Beispiele dieser Anleitung sind bewuBt einfach ge-
halten, damit der Rechengang leicht ibersehen werden
kann. Im folgenden soll an einem Beispiel aus der Praxis
gezeigt werden, wie die Rechenarbeit erleichtert werden
kann.
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An Hand einer vorliegenden US $-Preisliste eines deut-
schen Fabrikanten sollen nach Angola diverse Kugel-
schreiber angeboten werden. Die Liste gibt fir die ver-
schiedenen Modelle die US $-Preise pro 100 Stiick an. Die
Listenpreise sind um 6% Teuerungszuschlag zu erhdhen,
auf diese neuen Preise wird ein Rabatt von 459, gewdhrt.
Der Exporteur kalkuliert fir sich selbst 5% und fir
seinen Vertreter 109 ein, so daB zusammen 15%, aufge-
schlagen werden, die in den festzustellenden Angebots-
preisen enthalten sein solien. Diese Preise sollen in
Escudos zum Kurse von Escudo 1.— = US$ 0.035 und
pro Gros statt 100 Stiick, cif Luanda, kalkuliert werden.
Die cif-Spesen betragen 3,5%.

Man kann in der in Kapitel 10.4 angegebenen
Weise vorgehen und die Entwicklung jedes Preises Schritt
fur Schritt vornehmen, indem erst die Prozente mit Hilfe
der Prozentbezifferung beriicksichtigt werden und an-
schlieBend die Umrechnung zum Gros-Preis in Escudo-
Wahrung mit zwei Multiplikationen durchgefihrt wird.
Fir den fortgeschrittenen Rechner sei folgende Methode
empfohlen:

Alle Preise unterliegen den gleichen Bedingungen, so daB
nur ein einziger Umrechnungsfakior errechnet wird. Be-
quemerweise wird von dem angenommenen Listenpreis
US $ 1,— ausgegangen, der um 6%, erhdht den Wert 1,06
ergibt und in Skala KZ eingestellt wird. Wird der Wert
55 der Skala P darunter gestellt, dann steht Gber der
10 der Skala P auf Skala KZ der um 459, verminderte
Zwischenwert0,583. Wenn beigleicher Zungenstellung der
Ldufer zum Wert 85 der Skala P geschoben wird,
-so steht dariiber in Skala KZ der Zwischenwert 0,686,
der die 15% Handelsspanne fiir den Exporteur und Ver-
treter enthdlt. Darauf werden noch die 3,59 cif-Spesen
aufgeschlagen, indem die 1 der T2-Skala unter den Ldufer-
strich und dann der Ldufer auf dieser Skala zum Wert 1,035
gebracht wird, so daB auf der KZ-Skala unter dem Ldufer-
strich der Preis US $ 0,71 pro 100 Stick steht.
Da jedoch der Preis fir 1 Gros = 144 Stick gefordert
wird, muB die Zungen-Eins der T2-Skala zuerst wieder
unter den Lduferstrich und der Ldufer anschlieBend
auf der T2-Skala Gber den Wert 144 geschoben werden.
Der Preis 1,023 ist dann in Skala KZ abzulesen. Wenn
144 Stiick US $ 1,023 kosten, dann erhdlt man den Escudo-
Preis mit einer Division durch 0,035, indem der linke Wert
0,035der SkalaT2 unterdenLduferstrich gestelltwird. Damit
steht der Index 1 der Zungenskalen T1 und T2 gegeniber
dem Wert 29,2, d. h. dem Listenpreis US $ 1,— entspricht
der Angebotspreis Escudos 29,2.

Die Zunge hat bereits die Tabellenstellung fir die Um-
rechnung aller Listenpreise. Durch Verschieben des
L&ufers stehen sich die Preise als Proportionen gegeniber.

Listenpreise in US$ { 1 3334 3584
Angebotspreise in Escudos = 29,2 T 973 T 1048
_ 37,26 42,39 y
= 089 _ 1238

Noch eleganter ist die Lésung mit dem ARISTO-Commerz |
oder ARISTO-Commerzll, die beide zusdtzlich eine P2-Skala,
d. h. eine zu T2 reziproke Skala besitzen.
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Die einfachste Ausrechnung geht dann folgendermaBen
vor sich:

Es wird wieder von dem angenommenen Listenpreis
US $ 1,— ausgegangen, der um 6% erhsht in Skala KZ
den Wert 1,06 anzeigt. Unter diesen wird der Wert 55
der Skala P2 gestellt. Danach zeigt der Index 1 der
Skala T2 auf den um 45% verminderten Zwischenwert
0,583. Bei gleicher Zungenstellung wird der Ldufer zum
Wert 85 der Skala P2 geschoben, so steht dariiber in
Skala KZ der Zwischenwert 0,686, der die 15% Handels-
spanne fir den Exporteur und Vertreter enthdlt. 3,5%
cif-Spesen werden noch daraufgeschlagen, indem der
Wert 1,035 der Skala P2 unter den Lduferstrich geschoben
wird, so daB iiber dem Index 1 der Preis US § 0,710
pro 100 Stiick steht. Bei der Berechnung der 144 Stick
kann in gleicher Zungenstellung durch Verschieben des
Ldufers Uber der Marke 1,44 in Skala T2 der Preis 1,023
in Skala KZ abgelesen werden. Wenn 144 Stiick US $ 1,023
kosten, dann erhdlt man den Escudo-Preis mit einer
Division durch 0,035, indem der linke Wert 0,035 der Skala
T2 unter den Lanferstrich geschoben wird. Damit steht der
Index 1 der Zungenskalen T1 und T2 gegeniiber dem Wert
29,2, d. h. dem Listenpreis US $ 1,— entspricht der Ange-
botspreis Escudos 29,20.

In der umsténdlichen Beschreibung mit der Ablesung der
Zwischenwerte sieht alles etwas verwirrend aus. Rechnet
man das Beispiel ein zweites Mal, ohne Lesen des Textes,
aus, dann merkt man erst, wie schnell solch eine Aufgabe
gerechnet werden kann.

13. Der Ldaufer

134 Abnehmen und Aufsetzen des Ldufers

(Beim ARISTO-Schul-Commerz 0905)

\&' | e 1] e
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Abb. 34

Zum Abnehmen oder Aufsetzen des Ldufers werden die
Korperleisten bei weit herausgezogener Zunge eiwas
zusammengedriickt (Abb. 34).
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